HAREKET, UYARILARA TEPKi ve METABOLIZMA (CANLILARIN ORTAK OZELLIKLERi-4)

5. HAREKET

-Canlilarin durum veya yer degistirmelerine hareket denir.

-Hareketin amaci, beslenme, korunma ve Gremeyi saglamak olabilir.

-Canlilar yasadiklari ortama gore gesitli hareket yeteneklerine sahiptir.

- Bir hiicreli canlilar; kamgi, sil ve yalanci ayak gibi yapilar yardimiyla yer degistirme
hareketi yapar.

-Cok hiicrelilerde bacak, kanat, ylizgeg gibi yapilarla hareket saglanir.

-Bitkilerde ise yonelme veya durum degistirme hareketi vardir. Isiga yonelme gibi.
Aktif hareket yoktur.

Hareket kavrami tek basina canliligi ifade etmekte yeterli degildir. Clnki
canlilar gibi otomobil, alev, akarsu vb. cansizlar da hareket eder. Fakat
cansizlarda hareket disaridan bir etkiyle olur.

6. UYARILARA TEPKi
- Canhlarda durum degistirmeye veya harekete sebep olan her tiirlii faktére uyaran,
uyaranlara verilen cevaplara ise tepki denir.
-Batuin canlilar gevresel bir uyartiya tepki verirler.
-Canlilarin gosterdigi tepki bigcimlerinde farkhhklar goralir.
-Tath sularda yasayan tek hiicreli bir canli olan 6glena, fotosentez yapabilmek igin
1518a yonelir. www.biyolojiportali.com
-Kustim otu bitkisi, dokunmaya karsi yapraklarini kapatir.
-Kopek ses duydugunda kulaklarini diklestirir.
-Sinek kapan bitkisi, yapraklarindaki algilayici tiylerine bécek dokundugunda
yapraklarini kapatir.
-Laleler uygun sicakliklarda gigeklerini agar. Uygun olmayan sicakliklarda ise kapatir.
7. METABOLIZMA
-Hlcrede meydana gelen yapim ve yikim tepkimelerinin timine metabolizma
denir.

METABOLIZMA = ANABOLIZMA + KATABOLIZMA
-ikiye ayirarak incelemek miimkiindiir.
1. Yapim (Anabolizma, 6ziimleme): Basit molekllerin birlestirilerek daha karmasik
molekiillerin sentezlenmesidir. Yapici ve birlestiricidir.
-Bltun yapim tepkimelerinde ATP harcanirken bazi yapim tepkimelerinde ATP 6nce
Uretilir sonra da tiketilir.
-Yapim tepkimelerini de iki ye ayirmak miimkiindiir.
a. inorganiklerden organik monomer iiretildigi yapim tepkimeleri:
Ototrof canlilarin gergeklestirdigi fotosentez ve kemosentez tepkimeleri 6rnek
verilebilir. Bu tepkimelerde ATP, 6nce Uretilir sonra da tiiketilir.

Fotosentez: IsIK
6 CO, + 6 H,0 N » CcH1,06 + O3
inorganik KLOROFIL  oOrganik

b. Organik monomerlerden polimer veya makromolekiillerin sentezlendigi
tepkimeler: Bu tepkimelere dehidrasyon sentezi denir.
DEHIDRASYON SENTEZiNiN OZELLIKLERi:
-Organik monomerler uygun baglarla baglanarak biyik organik molekiller
sentezlenir. -Hiicre icerisinde gergeklesir.
-Monomer miktari azalir, Polimer veya makromolekl artar.
-Kurulan 6zel bag (peptit, glikozit, ester bagi gibi) sayisi artar.
-ATP harcanir. -Enzim gorev yapar. -Su aciga cikar.
-Hucrenin turgor basinci artar, ozmotik basici azalir.
-Biitiin dehidrasyonlar ayni zamanda yapim olayidir. Ancak her yapim
dehidrasyon olmayabilir.

Biitiin canlilarda ortak olarak gergeklesen protein sentezi bir
dehidrasvon tepkimesidir.

) . DEHIDRASYON )
n (Amino asit) =——————————————3p Protein + (n-1) H.0

Organik monomer Polimer

Biitiin canlilarda ortak olarak gergeklesen yag sentezi bir dehidrasyon

tepkimesidir.
DEHiIDRASYON

Gliserol + 3 Yag asidi
Organik monomerler

» Trigliserit (N6tral yag) + 3 H,0
Makro molekiil

n (Glikoz) w} Nigasta + (n-1) H,0

Organik monomer Polimer

SORU 1. Asagida bazi metabolik olaylar verilmistir.
I. n (glikoz) + ATP - Glikojen + (n-1) H,0

Il. Nisasta + (n-1) H,0 + ATP = n (Glikoz)

IIl. Glikoz + ATP - Etil alkol + CO; + ATP + Isi

IV. Glikoz + O, + ATP = CO; + H,0 + ATP + Isi

V. Gliserol + 3 Yag asitleri - Trigliserit + 3 H,O + ATP
Bu tepkimelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

SORU 2. Asagidakilerden hangisi anabolik bir
reaksiyondur? 0SS — 12009

A) Glukoz - Maltoz

B) Protein - Aminoasit

C) ATP - ADP

D) Hidrojen peroksit = Su

E) Nisasta - Glukoz

SORU 3. Cok hicreli organizmalarin hiicrelerinde
gerceklesen 6ziimleme ve yadimlama olaylari igin
asagidaki durumlar s6z konusu olabilir;

I. Oziimleme > Yadimlama

II. Oziimleme = Yadimlama

lll. Oziimleme < Yadimlama

Viicutta biiyiimenin gergeklesebilmesi icin, genel
metabolizmanin yukaridakilerin hangisinde
belirtildigi gibi olmasi gerekir? GSS 1990

A) Yalnizl B)Yalnizll C) Yalniz Il

D)lvell E)llvelll

SORU 4. (1988 - SS)

Bir insanin bazal metabolizma hizi 6lgiiliirken
asagidakilerden hangisine gerek yoktur?

A) Viicut yiizeyinin hesaplanmasina

B) En son besinin 6lgme isleminden 12 saat 6nce
alinmasina

C) Olgme sirasinda kisinin tam dinlenme halinde
bulunmasina

D) En son alinan besinlerin kalori degerinin
hesaplanmasina

E) Olgme sirasindaki ortam sicakliginin saptanmasina

SORU 5. Bir insanin, belirli bir siire icinde, sadece
canlihgini siirdiirmek igin kullandigi enerji miktarini
belirlemede, asagidakilerden hangisi en uygun
yoldur?

A) Alinan besinlerin toplam kalori degerinin
hesaplanmasi

B) Hareket halinde iken viicut sicakliginin 6lgtilmesi
C) Dinlenme aninda kullanilan oksijen miktarinin
Olctlmesi www.biyolojiportali.com

D) Uyuma sirasinda kalp atis sayisinin dlglilmesi

E) Bir hareketin yapilmasi i¢in gereken kalori
miktarinin hesaplanmasi

SORU 6. Asagida gosterilen olaylardan hangileri
bitin canhlarda ortak olarak gergeklesebilir?

I
ATP ﬁt ADP + Pj

111
Biiyiik besin molekiilleri =2 Monomerler
v

www.biyolojiportali.com




2. Yikim (Katabolizma, yadimlama): Kompleks molekiillerin daha basit molekiillere
pargalanmasidir.

-Yikim tepkimelerini de iki ye ayirmak miimkindiir.

a. Organik monomerlerin daha basit organiklere veya inorganik molekiillere
pargalandigi tepkimeler: Oksijenli ve oksijensiz solunum ile fermantasyon
tepkimeleri 6rnek verilebilir.

Oksijenli solunum:

CeH1,06 + O>
Organik

» 6CO,+6H0
Inorganik

Etil alkol fermantasyonu:

Glikoz + 2 ATP —— 2 Etil Alkol + 2CO; + 2 ATP + Isi
Organik Daha basit organik inorganik

Laktik asit fermantasyonu:

Glikoz + 2 ATP — 2 Laktik asit + 2 ATP + Isi
Organik Daha basit organik

b. Polimer veya makromolekiillerin monomerlerine pargalandig tepkimeler: Bu
tepkimelere hidroliz (sindirim) denir.

HiDROLIZ
n (Nisasta) + (n-1) H,0 =————————>

Polimer

n (Glikoz)
Monomer

HiDROLiZ
Maltoz + H,0 =—————> Glikoz + Glikoz

Dimer Monomerler

HIDROLIZ TEPKIMELERININ OZELLIKLERi:
-Dehidrasyonun tersidir. -ATP harcanmaz.
-Hem hiicre igcinde hem de hiicre disinda gergeklesebilir.
-Su harcandigi igin osmotik basinci arttirir. Turgor basincini diisiiriir.
-Polimer veya makromolekil miktarini azaltir, Monomer miktarini artirabilir.
-Biitiin hidroliz olaylari ayni zamanda yikim olayidir. Ancak her yikim bir hidroliz
olmayabilir. Ornegin oksijenli solunum yikimdir. Ancak bir hidroliz olay: degil.
Metabolizma hizi: Viicudun enerji kullanabilme hizidir.

-Genglik (biiyiime) doneminde: Anabolik olaylar>Katabolik olaylar
-Erigkinlik d6neminde: Anabolik olaylar=Katabolik olaylar
-Yaghlik doneminde: Anabolik olaylar<Katabolik olaylar

BAZAL METABOLIZMA
-Bazal metabolizma, 12 saat zarfinda besin almamis, tam istirahat halinde,
uyanikken ve isisi degisken olmayan bir ortamda hareketsiz bulunan kisinin tikettigi
enerjiye denir.
Bir bagka ifade ile bazal metabolizma, viicut sicakliginin kontrolii
(termoregiilasyon) i¢in enerji harcamayan uyanik durumdaki (fakat dinlenirken)
kus ya da_memelide minimum enerji doniisiim oranidir.
-Bu tanima gore bazal metabolizma ornekleri:
-Kis uykusunda bekleyen memeli hayvanin metabolizmasi, 12 saat 6nce yemek
yemis, sirt Ustli uzanmis, uyanik normal bir bireyin metabolizmasi bazaldir.
BiR UYARI! Bazal metabolizma kug ve memeliler igin s6z konusudur. Endospor
halindeki bakteri hiicresinin metabolizmasina, dormansi halindeki (cimlenme
strecinde olmayan) tohumun metabolizmasina, yapraklarini dokmus agacin
metabolizmasina bazal diyemeyiz. Olsa olsa metabolizmalari minimum diizeydedir
diyebiliriz.
-Bazal metabolizma dinlenme aninda birim zamanda tlketilen oksijen, liretilen CO,,
ya da ortama verilen ist miktarinin élgtilmesiyle hesaplanabilir.
-Bir canlinin bazal metabolizma hizi élgiiliirken;
a. Tam dinlenme hali (canli hareketsiz olmali)
b. Aglik hal (canli en az 12 saat 6nce yemek yemis olmali)
c. Ortam sicakligi optimum ve sabit olmalidir. (Ortalama 25 °C)
d. Canli uyanik olmalidir.
-Bazal metabolizma hizini etkileyen faktorler:
1. Yas: Genglerde yiiksek iken, yas ilerledikge azalir.
2. Cinsiyet: Erkeklerde metabolizma hizi kadinlara gére daha hizlidir.
3. Viicut yiizey alani: Viicut yiizey alani biyiik olan yani uzun ve ince olan kisilerin
bazal metabolizma hizlari fazladir. www.biyolojiportali.com
4. Aghik: Viicudunuz ag kaldigi zaman bazal metabolizma hizi diser.
5. Hormonlar: Tiroit bezinden salgilanan tiroksin hormonu bazal metabolizmayi
etkiler. Asiri salgilanirsa yiikselir, az salgilanirsa diiser. Adrenalin de yiikseltir.

-Son alinan besin ¢esidi, miktari, kalori degeri bazal metabolizma hizini
etkilemez.

CEVAPLAR ve COZUMLERI

1.

I. Dehidrasyon sentezidir. ATP harcanir. (Dogru)

II. Hidroliz olayidir. ATP harcanmaz. (Yanlig)

III. Etil alkol fermantasyonudur. ATP 6nce harcanir.
Sonra retilir. (Dogru)

IV. Oksijenli solunum olayidir. ATP 6nce harcanir
sonra uretilir. (Dogru)

V. Dehidrasyon sentezidir. ATP harcanir, tGretilmez.
(Yanhs) www.biyolojiportali.com

Cevap: I-lll ve IV

2. Anabolik reaksiyonlar yapim ve sentez
reaksiyonlaridir. Monomerden dimerin olustugu
dehidrasyon sentezi 6rnegi olan glikozdan maltoz
Uretimi bir anabolik reaksiyondur.

Cevap A

3. Oziimleme yapim, yadimlama yikim
tepkimeleridir. Viicutta biiyiimenin olabilmesi igin
6zimleme olaylarinin yadimlama olaylarindan daha
hizli olmasi gerekir. Esit olursa viicut biikligiinde pek
fazla bir sey degismez. Kiiglik olursa kugtlir.

Buna gore cevap A olur.

4. Son alinan besin ¢esidi, miktari, kalori degeri bazal
metabolizma hizini etkilemez. Clinkl bazal
metabolizma yemekten 12 saat sonra 6lgilir. Bu
siire iginde alinan besinlerin etkisi ortadan kalkar.
Cevap D

5. Bazal metabolizma, 12 saat zarfinda besin
almamis, tam istirahat halinde, uyanikken ve isisi
degisken olmayan bir ortamda hareketsiz bulunan
kisinin tikettigi enerjiye denir.

-Bazal metabolizma dinlenme aninda birim zamanda
tiketilen oksijen, tretilen CO,, ya da ortama verilen
1st miktarinin 6lgtilmesiyle hesaplanabilir. Buna gére
cevap C.

6.

I: ATP yikimi (defosforilasyon) olup, ortaktir.
Il. ATP sentezi (fosforilasyon) olup ortaktir.
IIl. Hidroliz olup, tim canlilarda ortaktir.

IV. Dehidrasyon olup, ortaktir.

Cevap: I-lI-1ll ve IV

Sicakkanhlarin kigin, soguk kanhlarin ise
yazin metabolizma hizlari daha ylksektir.

A Vicut sicaklig
Sogukkanl canli

Sicakkanli canli

[

Cev’re sicakhgi

www.biyolojiportali.com




